

# 出台10条标准,建设美丽乡村

## 三河湖镇基本实现美丽乡村全覆盖,31个村成为市级示范村

农村大众报滨州讯 (通讯员胡德民) 今年以来,滨城区三河湖镇点上突破,线上提升,美丽乡村建设取得了一定成果。“为建设美丽乡村,镇党委、政府研究出台了《美丽乡村精细化工作标准10条》,经过严格的执行和督导,截至目前,三河湖镇已基本实现美丽乡村全覆盖。下一步,我们将进一步巩固美丽乡村建设取得的成果。”日前,三河湖镇党委副书记、镇长王鲁东说。

《三河湖镇美丽乡村精细化工作标准10条》从村内街道、胡同到

村外四周、坑塘,从墙根、排水沟到绿化平台,从违章建筑到宅基地利用,均统一制定标准。一是环境卫生。村内街道、胡同无“三大堆”,无生活垃圾,无砖瓦石块,无人畜粪便,无杂草杂物;街面干净,路沟干净,墙根干净,绿化带干净,墙面干净。垃圾桶摆放整齐,粮食及待使用建筑材料摆放整齐。村周及进村道路两侧无“三大堆”。村内及村周坑塘无污水、无漂浮物、无垃圾、无杂物。二是村庄建设。墙根到排水沟的绿化平台要整平,做到坡度、高度一致,平

台内无砖瓦石块,无杂草,无乱堆乱放。绿化苗木浇水、修剪要及时,有枯萎的及时更换。排水沟修建标准要高,做到实用美观,宽度一致,整齐无残缺;清理要及时,做到无生活垃圾,无杂草,无泥土淤堵。排水沟到主街道要整理平整,做到不乱堆乱放,无垃圾、砖瓦石块、“三大堆”;有条件的要进行铺装。胡同内墙根到硬化路面要整齐,做到坡度、高度一致,无砖瓦石块,无杂草,无乱堆乱放现象;有条件的要进行铺装。三是违章建筑。村内无超出宅基地规划外

的棚子、厕所等建筑物。四是旧宅基地利用。村内无危房,废旧空闲宅基地要整平利用。

该镇沿徒骇河大坝路、一号路、316省道等主要公路干线高标准打造31个示范村,按照“四化五覆盖”基本标准统一进行硬化、美化、亮化。并以“过硬支部建设推进月”为契机,提升组织力,增强执行力。对完成街巷硬化、大街给排水、绿化、开展精细化管理提档次;对完成街巷硬化的村,实施主街道排水工程;对完成街巷硬化、主街道排水的村,及时制定绿

化方案,由镇上进行统一绿化;对个别班子较弱,管区党总支书记靠上帮扶,制定筹资方案,精心打造“一村一品、一村一景、一村一韵”的美丽乡村新形象。

为确保美丽乡村建设高质量完成,该镇制定了严格的督导通报制度和销号制度。党政主要负责同志不定期到村现场督导。同时,将美丽乡村建设纳入镇村考核和干部使用重要依据,奖优罚劣。截至目前,河西姜、曹桥等31个村被命名为“全市美丽乡村建设示范村”。

### 改革开放40年之际——

## 回访当年的首个“万元户”

现在的临清市赵塔头村与40年前相比,变化巨大——柏油路和水泥路铺进了村里的大街小巷,太阳能路灯整齐排列在主街道两侧,家家户户的房屋也从泥土房变成了漂亮的砖瓦房……在改革开放40周年之际,笔者走进该村探访当年首个“万元户”。

1980年11月17日,新华社发表了一幅照片,报道了临清县八岔路公社赵塔头村一队社员赵汝兰,当年一家种棉花纯收入10239元,这是媒体首次报道山东“万元户”的消息,赵汝兰也成了山东首位见诸报端的“万元户”。

这则报道先后被国内外51家新闻媒体采用,“万元户”一词也随之流行起来。卖棉成了“万元户”,赵家不但吃穿不愁,而且还添置了好多当时的“大件”——五辆自行车、三台缝纫机、两块手表、一台座钟、两台收音机,一共花了不到2000元钱。

如今赵塔头村的村党支部书记赵光泽是赵汝兰老人的长子。刚进屋,赵光泽的女儿就端来了刚切开的香瓜。“这都是咱自家大棚里种的,刚摘下来,大家快尝尝。”赵光泽的大女儿说,村里建了11个大棚,他们也承包了

一个。

“以前就我们家是‘万元户’,现在家家都是‘万元户’!”赵光泽说,现在老父亲去世了,兄弟四人有的在外地打工,有的在本村开便利店,有的干脆搬进了临清城里,兄弟几个人均年收入都在7万元以上。“过去总想着成‘万元户’,现在是考虑全村的增收致富。”赵光泽的思想发生了很大的变化。他说,村里建起大棚后又承包出去,每年的承包费收益达7.7万

元。此外,村委大院内还建了光伏发电项目,并入国家电网后,每天稳定收益200元。依靠“大棚”+“光伏”,赵塔头村集体每年收益稳定在15万元左右。

“以前之所以能成为‘万元户’,一方面是上面政策好;另一方面就是劳力多,不惜力气地干。”赵光泽说,现在干农活都实现了机械化,机种机收最多3天就能全部结束。劳动力不再被束缚到土地里,为农民致富带来了更多的“门路”。“在镇政府门

口形成了‘短工会’,附近村民没事了就这儿等活,哪里的工厂、企业需要人了,就用卡车来拉,一回能拉走二三十人。少的挣80元,多的能挣150元,都是一天一结。”八岔路镇党委书记靳丽说。

如今,赵塔头村不仅新修了6000米柏油路,安上了40盏太阳能路灯,村民还全部喝上了自来水。“以前喝水都是自己在院里打井,现在安上了自来水,方便了不说,水也变甜了。”村民赵

光华说,临清的地下水水质偏碱,长期饮用对人体伤害很大,“喝上自来水一直是村民的心愿。”

“住的房子换了好几茬啦。”赵光泽指着一排房子说,这就是当年“万元户”住的房子,如果不提醒的话根本看不出已经是三四十年的老房子。当年最早的土坯房已不见了踪影,现在的“老房子”也是成为“万元户”以后盖的。后来兄弟几个陆续建了宽敞明亮的新家,孩子们更是直接去城里买了楼房,如今村里光在城里买楼房的就有86户。从土坯房到砖瓦房再到楼房,居住环境的变迁,成了村民生活改善的缩影。

农村大众报通讯员 曹原 马朝霞



### “稻田画” 献礼改革开放40年

鱼台县王鲁镇丰谷有机稻谷基地,田里的水稻即将丰收,登上专门修建的观光塔,壮丽的“稻田画”立即映入眼帘。

占地120亩的稻田中,两种不同颜色的水稻绘制出巨大的党徽、粮仓、小龙虾和鲤鱼等图画,还配有“不忘初心 牢记使命”“乡村振兴”“生态龙虾”“弘扬稻改精神 再创鱼台辉煌”等文字,让人叹为观止。

为庆祝改革开放40年,这里的农民利用不同品种的水稻,精心种出了一幅幅形象生动的“稻田画”,为乡村风光增添了新的景致。据介绍,这样一幅“稻田画”的种植,大致要经过彩稻选育、图案设计、定点测绘、人工栽种、田间管理等环节才能成画。(邱鹏翔 摄)

#### 义堂镇人大 强化文明创建督导

日前,临沂兰山区义堂镇人大组织代表对村社区文明创建工作进行了专项督导检查,针对环境卫生、宣传氛围等方面进行了精细化督导,深入推动了农村文明创建的开展。

该镇人大为进一步增强村干部文明创建工作积极性,组织辖区内的人大代表深入村庄开展督导活动,积极为党委政府建言献策,针对文明创建结合群众普遍关心问题,抓好督导落实。发现简单问题现场督办,对普遍性的关键问题,及时向党委政府提出建议。目前,该镇农村面貌与群众文明行为得到同步提升。(曹允传)

#### 马站镇人大、政协督导 12345便民服务热线办理质量

近期,沂水县马站镇人大、政协对12345便民服务热线进行视频督导。对各承办单位重办2次及2次以上的工单进行视频督导,对重办3次以上的工单由包扶管理区的负责人进行说明情况并进行承诺发言,承诺完成时间,收到良好效果。(李鑫华)

#### 沂水县圈里乡 围绕美丽乡村打造宜居生活

一是坚持以人为本,协调推进土地复垦和农村社区建设。二是坚持品质提升,对沿道路集中绿化、美化、净化。三是完善配套设施。加大基层医疗、照明等工程建设,强化配套设施。(王冰)

#### 马站镇人大、政协 抓安全生产不放松

沂水县马站镇人大、政协联合镇安监办、执法办等部门,保持抓高压态势不放松,确保安全生产工作不出问题。一是积极排查隐患,做好预防。二是强化检查,及时发现问题。三是强化执法,严肃查处。四是搞好培训,增强安全意识。(宋舰)

#### 多部门联合检查 肉制品安全

沂水讯 近日,沂水县富官庄镇畜牧兽医站联合食安办、食药局、工商等单位在赶集日开展肉制品市场专项检查,共走访1处农贸集市、1家肉品经营店和3家超市,确保全镇鲜肉制品质量安全。(李明耀)

马站镇人大、政协开展关爱孤寡独居老人及消防安全排查活动 近日,沂水县马站镇人大、政

协开展了关爱孤寡独居老人及消防安全排查的主题活动。走访过程中详细了解了老人们的身体状况、收入来源和生活上所面临的实际困难。同时,向老人们宣传消防安全知识,让他们切实感受到社会关怀。(李晓玲 李骥兆)

#### 圈里乡扎实推进 畜禽污染防治工作

圈里乡加大宣传力度,向群众宣传畜禽污染防治危害及相关整改政策,实现养殖户自觉停养转业。加强对养殖户技术、养殖场粪污处理设施建设指导。加强畜禽养殖污染防治执法监管力度,对不符合养殖条件的养殖场停养整改。(王冰)

#### 农发行郯城县支行 认真抓好文明建设

今年以来,农发行郯城县支行把文明建设工作放在重要位置来抓,采取的形式有派人去浙大学习、外出参观、建立宣传栏、悬挂文明宣传牌、强化一线员工文明服务等。同时,该行利用各种会议解读文明建设内容,以身边人讲身边事,大力宣传文明模范人物事迹,进一步提高了员工文明意识和文明素质,全行文明建设面貌焕然一新。(高燕 宋保对)

#### 马站镇人大、政协 助力“美丽乡村”建设

近日,沂水县马站镇人大、政协积极组织人大代表、政协委员助力美丽乡村建设。向村民进行宣讲,使村民明白自己是保持农村清洁的主体,共同建设美好家园。部分人大代表自愿担任卫生义务监督员,加强监督,确保村庄长效整洁。(解魏)

#### 圈里乡环保办集中解决 突出问题打造优良人居环境

成立领导小组,对散乱污企业、燃煤锅炉改造、畜禽污染防治等环保问题集中调度整改。采取错时执法、随机抽查等方式,实现严查严管。严厉打击企业违法违规生产污染环境现象。(王冰)

#### 马站镇人大、政协 助力农村危房改造工作

近日,为推进农村危房改造工作有序开展,沂水县马站镇人大、政协组织专门人员对农村住房状况进行了调研,并将调研结果以书面形式反馈给了镇乡建部门,为农村危房改造工作提供了指导性意见和建议。(李战龙 黄润凡)

#### 滨河街道 兴办农村电商 助力乡村振兴

农村大众报菏泽讯 (通讯员赵咏婷)10月22日一大早,定陶区滨河街道茶富种植专业合作社的负责人马秋生就忙活起来,他带领社员把客户在网店定下的260箱水果黄瓜进行整理、装车 and 发货。

“街道培训时,我了解到,农产品线上销售可以扩大销路,提高价格。培训一结束,我就马上开了网店。”马秋生说。

近年来,滨河街道积极落实“互联网+”行动计划,实施“全国电子商务进农村综合示范项目”,滨河街道水果黄瓜、芹菜等10余种特色农产品在网上“卖得欢”。滨河街道依托电商平台,建成农村电商服务站近30个,邮政服务实现贫困村100%村村通,打通了“工业品下乡、农产品进城”通道,带动周边200多户从电商发展中受益。